

離島區議員鄧家彪

**意見書**

## 「冷靜期」須真正保障消費者

本人認為現時商務及經濟發局推出的〔打擊不良營商手法〕諮詢文件，提及對推銷服務時的不良手法，如「虛假說明」及「誤導遺漏」列作違法，並建議「非應邀形式到訪消費者住所訂立的消費交易強制設立冷靜期」，這些修例內容皆讓人感到鼓舞，有助加強保障消費者。然而，道高一尺，奸商高一丈，必須仔細思良具體立法，才避免讓奸商鑽空找縫。

### | 七天冷靜期包含正式使用服務之日數

事關重大的「冷靜期」必須要具體訂定才是有意義的冷靜期。觀照電訊管理局在2010年2月頒佈的〔有關通訊服務合約的實務守則〕，守則第5點雖明確提出「合約冷靜期」，內容包括合約須訂明一段冷靜期，客戶可在期內提出取消合約(5.1點)，而冷靜期須不少於七天(5.2點)。然而，在第5.6點，卻指明：  
a. 服務一旦已開始提供、b. 在客戶處所的安裝工作一旦開始、c. 因訂用服務而提供的裝置一旦已送達客戶，「冷靜期」便再不適用！

上述內容看似平衡消費者和服務供應商之利益，但是供應商的銷售和經營手法卻實際逃避電訊管理局的指引。有市民X先生在簽訂合約之翌日已即時要求電訊公司取消合約，但不得要領更被公司追討三千多元。X先生的情況(見附件一)正正揭露監管漏洞：

第一，推銷、電話確認、上門安裝三個環節前後約兩小時，消費者根本不足以仔細考慮或查證合約內容及銷售手法，上述指引表明「一旦安裝」，冷靜期之保障便失效。而電訊銷售員往往在晚上上門推銷，居民難以致電電訊供應商查證(如X先生個案之A公司，熱線服務時間直至晚上9時)。

第二，電話確認之環節往往成為電訊供應商之「尚方寶劍」，用以拒絕消費者要求取消合約之理據。但該紀錄只能核對資料和陳述合約內容，對於澄清誤導銷售之手法(例如X先生之個案)根本無任何作用。

第三，取消服務合約手續瑣，先成功致電電訊供應商之職員接聽，並透過郵寄或

## 離島區議員鄧家彪

傳真才收到終止表格，再需要 1 個月前通知，並要寄回電訊供應商。如此煩瑣冗長的手續，前後拖延接近兩個月，消費者之冷靜期要求更難上加難。

第四，電訊供應商往往鼓勵消費者使用信用卡自動轉賬繳費，信用卡自動轉賬生效後，卡主並不能單方面取消該轉賬安排，卡主往往需要取消該張信用卡才可終止轉賬安排。在冷靜期內取消電訊供應商之合約已可謂存有先天的限制。

一直以來，有關電訊服務的投訴非常嚴重，電訊管理局及消費者委員會處理電訊服務之消費者投訴數字並無明顯改善，見下表：

	2008 年	2009 年	2010 年
消委會	9759	9166	5204 (截至 7 月)
電訊管理局	4370	4051	2765 (截至 6 月)

問題的成因正是源於無力的監管及電訊供應商層出不窮的推銷手法。電訊管理局曾在 2008 年 9 月至 2010 年 2 月曾推出〔解決顧客投訴計劃 (試驗)〕，結果只有 3 家電訊供應商參加，處理了 18 宗投訴，成效極低，低參與情況更讓人覺得電訊供應商罔顧顧客之投訴。而電訊管理局之執法力度一直讓人質疑，如電訊條例 7M，賦予局方有權調查及處分電訊供應商誤導銷售，但 2009 局方只有就三宗投訴作出調查及處分，對比數千宗投訴數字可謂九牛一毛；而局方更沒有列明對電訊商違反〔有關通訊服務合約的實務守則〕之罰則，因此，即使局方是發牌監管機構，亦只是一隻「無牙老虎」！

因此，本人建議是次修例，落實更具體的做法，以助保障電訊消費者的措施包括：

一、以計分制形式，紀錄所有持牌電訊供應商之投訴數字和公平營商情況，並定期公佈有關分數及相關處分，發揮黑名單的效果。

二、訂立冷靜期之七日期限應包涵電訊服務開啓後的時期 (如適用)，並隨合約副本，夾附一份即時終止合約的通知書。

三、盡快引入低廉、快捷及具約束力的調解和審裁制度，讓消費者獲一條司法途徑以外的方法，投訴不公平營商問題及追討相關的損失。

<完>

附件一 [X先生個案內容]

1. X先生自 2009 年年初一直使用 A 公司之捆綁式服務合約，包括固網電話、收費電視和寬頻上網服務，為期 30 個月。
2. 在 2010 年 4 月 18 日晚上 8 時左右，B 公司之推銷員上門推銷，表示 A 公司一直租用 B 公司的網絡，現在 B 公司正推出優惠，較 A 公司廉宜並可代客戶「無條件轉公司合約」，X先生比較收費和服務後，便簽署合約及信用卡自動轉賬授權書。推銷員表示同一晚內便會安裝。
3. 在同晚 9 時左右，B 公司職員致電確認 X先生之資料及合約內容，但沒有提及「轉約」安排，X先生亦不虞有詐，對該確認電話沒有異議。
4. 同晚 10 時左右，B 公司派員上門安裝；X先生於該晚可使用 B 公司之服務。
5. 4 月 19 日，X先生繼續可使用 A 公司之服務，於是覺得有問題，致電 A、B 兩間公司了解事情，方知道自己被騙。即日，X先生聯絡該推銷員，但一直聯絡不上，故再致電 B 公司投訴，並要求即時取消合約，B 公司表示需要時間調查。X先生亦於同日前往議員辦事處投訴。
6. 4 月 22 日，議員辦事處致信 B 公司要求調查。同時間 X先生前往銀行取消該筆信用卡自動轉賬，銀行表示必須取消整張信用卡方可停止轉賬，於是 X先生書面申請，需要一個月時間。導致信用卡被 B 公司前後扣取兩個月的月費。
7. 4 月尾，X先生多次致電 B 公司追問調查結果，B 公司覆電表示聆聽簽約該晚之確認錄音後，認為 X先生同意合約，故不能取消合約。
8. 5 月初，B 公司表示收到議員辦事處之投訴信再主動回覆 X先生，同樣堅稱根據錄音 X先生同意該份合約，故不能取消；X先生堅持取消，B 公司之職員表示要收取合約期餘下收費及相關罰款，儘管如此，該職員亦承諾會郵寄一份「終止合約通知書」予 X先生。
9. 5 月尾，X先生收到終止合約通知書，即時填寫寄出，6 月 27 日方才生效終止服務；而 X先生亦按 B 公司指示，7 月份親身交回所有器材。
10. 8 月 7 日，X先生收到 B 公司「服務款項逾期未繳最後通知書」，追收 X先生 \$3,822 欠款。